

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegkötséggel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Üldöztetések korszaka.

Gyönyörűen fest a kormány békére való hajlandósága. Egyfelül hártalan cinizmussal veri a mellét, hogy ő nincs ellene a kibontakozásnak csupán csak azt kéri, hogy a válság megoldását alázatos kérelemmel koldulja ki ő tőle a szövetkezett ellenzék és majd akkor meg fogja gondolni, mit teljesíthet a nemzeti követelésekből. Másrészt pedig, hogy a békés szándékot dokumentálja hurkot vet az állami tisztviselők nyakába, oda akarja kötözni meggyőződésüket a kormány rozoga kordéjához s aki porázon nem vezethető azt különféle ürügyek alatt szétszórja a szélrőzsa minden irányában.

Szétszórja áthelyezéssel a családost, előkelő állású állami tisztviselőket télviz idején, a szeretet és a békesség szent ünnepe előtt küld nekik oly krisztkindlit, hogy a mérsékelt véralkatu ember kezét is ökölbe szorítja az indulat. És ez a kormány akarja bárkivel is elhitetni, hogy a békét komolyan és őszintén óhajtja. Ez a kormány, mely az üldöztetések raffinált eszközeivel terrorizál minden vonalon. Hol a meggyőződés nem vásári portéka, ott guzba köti hatalmi eszközeivel a férfiúi becsületet. Hitvány és nagyon közönséges taktika az állami tisztviselők ellen megindult hajsza. Ezek a férfiak elvégre az állampénzén fizetett oly közegek, kiknek nem politikai szolgálatokért adtak állást és javadalmat, hanem tudásuk és a köznek végzendő hasznos tevékenységük bére a fizetés. Ezek az állam tisztviselői és nem a különféle kormányok szolgálói. Mert a legvadabb hatalmi hóbortban sem mondhatja a kormány, hogy az állam az övé. Az állami tisztviselők üldöztetésével szemben — a melyről más helyen is szólunk — nagyon is kirívó a „hasznos szolgálatok“ jutalma. Mig egyrészt megpróbáltatások elé viszi az érdemes férfiakat, a „szolgálat készséget“ viszont dusan jutalmazza. Ha már más egyéb bünei nem volnának a jelenlegi kormánynak, már azért is ráérett a megbélyegzésre, hogy az erkölcstelenségek egész fertőjét zudította az országgra.

Hajsza a tisztviselők ellen.

Erőszakos áthelyezések.

Rakovszky diszpolgár.

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, december 14.

Rakovszky Endre diszpolgár.

Szikszó város képviselőtestülete e hó 12-én Michnay Bertalan és társai beadványára rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen Balogh Antal jegyző elnöklelte alatt dr. Sebők Ferenc lendületes beszéde után egyhangulag dr. Rakovszky Endre alispánt diszpolgára választotta. A választásról meleg hangú táviratban értesítették az alispánt, aki a kitüntetést a következő táviratban köszönte meg:

Hálás örömmel értesültem Szikszó város hazafias közönségének reám oly annyira megtisztelő határozataról. Polgártársaim elismerése legfontosabb jutalom nekem. Kérem, fogadják és tolmácsolják érte legbensőbb köszönetemet.

Rakovszky, alispán.

A diszpolgári oklevelet a napokban küldöttéleg fogja nyújtani Szikszó város képviselőtestülete az alispánnak. Torna és Jászó után rövid időn belül immár harmadik város választja meg a közszeretben álló alispánt diszpolgárrá. A ragaszkodásnak, tiszteletnek és a népszerűségnek ez oly meghatározó bizonyítéka, mely fényesen igazolja, hogy az alispán hazafias magatartása a megyei közönség érdekelteivel egybeforrott. A törvénytelen kormány ráuszíthatja az erőszakot, üldözhetik magyar lelke lobogó hevíteleért, de eltörpül a hajsza, a vármegye közönségének rokonszenve mellett, eltörpül a nagy ideálokkal szemben, amelyekért az alispán bátran, becsületesen harcba szállott.

Üldözött állami tisztviselők.

Megirta volt már a „Napló“, hogy a kormány azokkal az állami tisztviselőkkel szemben, akik megyei bizottsági tagok lévén, nem jöttek el az installálás végett egybehívott közgyűlésre, megtorlással fog élni. A megtorlás első fecskéje már jelentkezik. De nem is fecske az, hanem karvaly, mely méltatlanul lecsap egy közbecsülésben álló állami főtisztviselőre, oly férfira, ki a társadalmi életben élénk szerepet visz s akinek közpályája érdekkel teli. Az üldözött állami tisztviselő Markó Gusztáv főmérnök, a kassai kir. államépítészeti hivatal főnöke.

Mint már jeleztük az installálás napján súlyos beteg volt s az alispánhoz küldött orvosi bizonyítványban jelezte, hogy nem mehet el egy közgyűlésre sem, sőt betegségére való hivatkozással szabadság időt is kért egészségének helyreállítása végett. Szabadság idő helyett áthelyezték Esztergomba. Az áthelyezésről szóló miniszteri rendelet

ma érkezett le. Kétségtelen, hogy a kormányt az áthelyezésben bosszu vezette. Markó Gusztáv 27 éves tisztviselő pályáján csak érdemekre tud visszatekinteni Abauj-megyében, hogy csak a Kassa — semse — jászói ut és a zsadányi vashidra hivatkozunk, a közlekedési ügy terén elévülhetetlen érdemeket szerzett. Es ez mind semmi a kormány szemében, ki az állami tisztviselőket saját politikája engedelmes eszközéül akarja felhasználni.

Az áthelyezés nagy visszatetszést szült, annál is inkább, mert Markót érdemein kívül családi és anyagi kötelek fűzik Kassához. Ezzel egyidejűleg vesszük a hirt, hogy Hönes Dezső sátoralrajuhelyi államépítészeti hivatalfőnököt, mert Pallavicini időközben lemondott főispán installációján nem jelent meg, áthelyezték Nagy-Szöllőse. Kassára valami Hain nevezetű műszaki tanácsost neveztek ki az államépítészeti hivatal főnökévé. Az áthelyezés január 1-től szól.

Szepesmegye az elnapolás ellen.

Szepesvármegye közgyűlése tegnap mindenben fentartotta a főispán beigtatásra vonatkozó tiltakozását s kimondotta, hogy az installációt megakadályozza. Egyben tiltakozott a képviselőház törvénytelen elnapolások ellen.

A dotációt újra folyósítják?

Egy fővárosi lap írja, hogy a kormány az immár másodszer elhangzott bírói felmentő ítélet kapcsán elhatározta, hogy az egyes vármegyéktől megvont állami dotációkat ismét folyósítja. Sőt már utasította volna is az állampénztárakat, hogy a vármegyei tisztviselők fizetéséről szóló nyugtákat folyósítja. Így hát az Abauj-Torna vármegyétől is megvont dotációkat újra folyósítaná a kormány. Erre a lépésre állítólag az indította volna, hogy a törvénytisztelet a bírói ítéletek után dokumentálni akarja. A kormány rendeletéről egyelőre a vármegyén és a kassai adóhivatalban mit se tudnak.

Az új sárosi főispán.

Biztos forrásból értesülünk, hogy Bornemissza Ádám kir. kamarásnak Sárosvármegye főispánjává való kinevezése — minden cáfolat ellenére — befejezett tény. A kinevezést a hivatalos lap legközelebbi számának egyike már közzé fogja tenni.

Brooser Mór áthelyezése.

A kormány politikai bosszujának újabb műve. Brooser Mór kassai iparfelügyelőt, amiért az állami tisztviselőknek Pongrácz grófnál történt tisztelgése napján véletlenül nem volt Kassán és így a tisztelgést elmulasztotta — áthelyezték Nagy-Becskekre. Brooser is csak úgy mint Markó már teljesen összenőtt Kassa társadalmával s mint köztisztviselő nagyon buzgón teljesítette hivatalát.

Könyvárleszállítás

nagy választékban kaphatók **Garzó Bertalan** minta antiquáriumban KASSA, Andrássy-palota (Fehér-u.).

diszművek, képes könyvek, diszes levélpapírok, imakönyvek
csont és bőrkötésben, karácsonyi és ujévi képes levelezőlapok

Nyékhegyi — főügyész-helyettes.

A büntetésből történt áthelyezésekkel szemben érdekes, hogy a kormány dr. Nyékhegyi Lothár kassai kir. ügyészt főügyészi helyettesé kinevezte. Nyékhegyi csak nem rég lépett elő a VII. fizetési osztályba s nagybátyja Fejérváry báró jóakarátából közel 300 érdemes tisztviselőt ugrott át. Most rövid időn belül újabb előléptetés éri: kinevezik főügyész helyettesé, megkapja a címet és jelleget, mint a kassai ügyészség vezetője. Ez a kis hír, minden szónál ékebben beszél. A kormány nem hálátlan hűséges emberei iránt.

TÁVIRATOK.

— A Napló fővárosi tudósítójától. —

Zajos megyei közgyűlés.

Szatmár, dec. 14.

Ma volt a vármegye rendes közgyűlése, a melyen Nagy László megyefőnök elnökölt. A gyűlés első tárgya a megyei dotációk megvonása volt. A közgyűlés azonban mást akart tárgyalni, mivel a közgyűlésnek azt van joga tárgyalni, a mit tetszik neki. Károlyi István gróf és Ilosvay főjegyző ezt vitatták.

Nagy László — tekintettel a közgyűlés mindig forrongóbbá váló hangulatára — elhagyta a termet. A közgyűlést Ilosvay főjegyző elnöklése alatt nyugodtan rendben tovább folytatták.

Inzultált főispán.

Sopron, dec. 14.

Ma volt Sopron vármegyében és Sopron városában Badits Zoltán dr. kinevezett főispán installációja. Az installáló közgyűlésen 13 törvh. tag volt jelen, de egyetlen tisztviselő sem. Badits Zoltán ezek előtt letévén az esküt, fegyveres kísérettel a városi közgyűlésre ment. Dacára a fegyveres kíséretnek, a tömeg a főispánt utközben tettleg inzultálta. A városi közgyűlésen 15 bizottsági tag volt jelen, kik előtt a megyefőnök letette az esküt.

Csanád nem installál.

Szeged, dec. 13.

Csanádvármegye mai közgyűlése határozatilag kimondotta, hogy Cseresnyés János kinevezett főispánt nem fogja installálni s őt a vármegye házára nem engedni.

Birói függetlenség.

— Dr. Hódy Sándor nyilatkozata. —

Kassa, dec. 14.

Hódy Sándor dr. kir. törvényszéki bíró a mai nappal a következő nyilatkozattal védekezik az ellen, mintha a közigazgatási tanfolyam igazgatói állásának elfogadása politikai nézeteivel összefüggésben volna. Kötelességünknek tartjuk a nyilatkozatot közölni annál is inkább, mert Hódy Sándor kijelenti, hogy mihelyt a jelenlegi előadók közül bárki is vállalkozik az igazgatói tisztség elfogadására — nyomban lemond.

A „Napló” 215-ik számában „Birói függetlenség” címen megjelent cikk, a kassai községi közigazgatási tanfolyamon elfoglalt

előadói és igazgatói állással foglalkozva, a közvélemény tájékoztatására szükségesnek tartom a következőkben nyilatkozni.

Amidőn a közigazgatási tanfolyam szervezésekor a tanfolyam előadója lettem, pár hónapig még kir. alügyészi állást töltöttem be, a mikor pedig 1900. évi október havában kir. törvényszéki bírónak neveztettem ki, a tanfolyam akkori igazgatójának jelentésére, a m. kir. belügyminiszter ur, 1901. évi január hó 8-ik napján 1260 X. sz. a. kelt rendeletével arról értesítette a tanfolyam igazgatóját, hogy az akkori igazságügyminiszter urnak nincs észrevétele az ellen, hogy az előadói tiszttel a jövőben is megbizassam. Ekként tehát megbízatásom továbbra is fentartott.

Ezt a belügyminiszteri értesítést dr. Juhász Béla tiszti alügyész ur, mint a tanfolyam akkori h. igazgatója vette tudomásul; csak feledékenységen alapulhat tehát a tőle származó cikknek az a kitétele, hogy ugy a tanfolyam igazgatójának, mint a belügyminiszteriumnak figyelmét elkerülte volna az a körülmény, hogy bírónak történt kinevezésem által az előadói tisztséggel összeférhetlen helyzetbe kerültem.

Különböen ugy tudom, hogy az összeférhetlenség kérdésével ez időszertint a jelenlegi igazságügyminiszter urnak is van alkalma foglalkozni, a ki bizonyára megtudja itélni, hogy a 1896. évi IV. tcz. 8. §-ának és az 1901. évi XVII. tcz. 40. §-ának rendelkezésére tekintettel lehetett-e előadói, avagy igazgató, amikor az előadói tiszttel rajtam kívül más bírák is ellátják.

De hát, akár törvényesen, akár törvényellenesen történt meg kinevezésem, jogosan kérdezhetem, hogy m. csoda nagy bünt követtem el az által, hogy a politikai mozgalmaktól távol álló tanfolyam igazgatóságát ideiglenesen elfogadtam?!

Egyik tekintélyes állásban levő előadótársam, — akinek nevét kívánatra bátran közölhetem az érdeklődőkkel — bizonyosra, hogy én az igazgatói állást nem kerestem, annak elnyerésére egy lépést sem tettem, annak elfogadására senki kecségtető ígérekkel rábírtam nem akart, hanem egyedül annak az 56 hallgatónak jól felfogott érdekét törekedtem addig is szolgálni, a míg a tanfolyam vezetése visszakerül annak kezébe, a hol az a legjobb helye volt tetéve.

Azt hittem, hogy nem tesztek rossz szolgálatot a közérdeknek, ha ily nehéz időben fogyatékos képességem dacára is bármily kismértékben hozzájárulok a tanfolyam fennmaradásához és 56 tulyomó részben nagyon szegény hallgató jövője, boldogulása munkálásának érdekében legalább is azzal támogatást nyújthatok, hogy az első felévre az itteni tanfolyamon megmaradhassanak és vizsgáikat letehessék.

Most már erről a merész ábrándról le kell mondanom, mert ha tényleg bekövetkeznek előadótársaim egynémelyikének az a jóslata, hogy működésem a tanfolyam káros visszafejlődésére vezetne, az önvád gyötrelmét elvis lni nem szeretném, amiért is kijelentem, miszerint nem akarok utjába állani annak, hogy lemondott előadótársaimnak mielőbb lehetővé tétessék, tudásukat, szeretetüket s az intézmény iránti lelkesedéstiket a tanfolyam üdvére és eddigi színvonalának fentartására értékesíteni és őket sietek megnyugtanni arról, hogy a tanfolyam ügyeit addig viszem, amíg volt és megmaradott előadótársaim közül erre a nehéz tisztségre vállalkozó nem akad, ha pedig ez be nem következne, a tanulmányi felév befejeztével igazgatói állásomról készségesen le fogok mondani.

Végül pedig megjegyzem, hogy nincs arra szükség, hogy a birói függetlenség velem szemben felettes hatóságom utján védessék meg. Képes arra a saját lelkiismeretem és meggyőződése, mert én is esküt tettem az alkotmányra és az ország törvényeinek megtartására, amely eskűnek megszegése a legnagyobb becselenség lenne; mert az igazgatói kinevezéssel nem jutottam oly függő helyzetbe semmiféle hatalomhoz, hogy bárki is igazgatói állásom utján vala-

mely politikai bünperben birói meggyőződésem befolyásolni tudná, de oly alacsony érzést el sem képzelek, mely ennek megkísérlésére vállalkoznék — és mert végül, a mikor mint bíró az igazgatói állást nem hatalmi parancsra, de jót akarva elfogadtam, ezáltal sem birói függetlenségemből, sem pedig független érzésű hazafias meggyőződésemből semmit fel nem áldoztam; és ez nem is fog bekövetkezni soha, mert ennek feltételezése gondolatnak alávaló, véghezvitele pedig gyalázatos bün lenne.

Kassán, 1905. évi december 13.

Dr. Hódy Sándor.

Reformok a hadseregben.

(Rendelet a kassai dandárhoz.)

A kassai közös gyalogdandár parancsnokságához a hadügyminiszter érdekes rendelete érkezett, amely a legénység kiképzésének új rendszerét állapítja meg s bizonyos tekintetben a hadsereg nyelvkérdését is érinti. Az újítást a 9. jusefstadti hadtest parancsnoka kezdte meg, s miután ott bevált, a hadügyminiszter annak általánossá tétele iránt intézkedett.

Az újítás abból áll, hogy a legénységet századonként nem négy, hanem két szakaszba osztják be s azt nem közösen képezik ki, hanem mindenik szakasz egy hadnagy, illetve főhadnagy s egy tovább szolgáló altiszt parancsnoksága alatt marad s a kiképzésért nem a század parancsnoka, hanem az alantás tiszt felelős. Ott, ahol a legénység különböző nyelvű, a két szakaszra való beosztás a nyelv, illetve a nemzetiség szerint történik. A hadügyminiszter több hadtestet jelölt ki, közöttük a 7. hadtestet is, hogy azok területén minden ezrednél egy-egy zászlóalj kezdje meg a két szakaszra való beosztást.

Ezzel együtt a hadügyminiszter még egy újítást rendelt el. Eddig ugyanis a legénység egy részét az őrszolgálat és a munka elvonta a szolgálattól, amelyekre minden század, illetve zászlóalj egyforma arányban rendelt ki embereket. A miniszter elrendelte, hogy az őrszolgálatra és a munkára a jövőben minden zászlóalj fölváltva adjon embereket, úgy, hogy a többi zászlóalj a teljes békelétszámmal folytathatja a gyakorlatot.

Ez az utóbbi újítás előkészítése az új véderőtörvényben tervezett reformnak, a mikor a kevésbé alkalmasokat, sőt a testi fogyatkozásban szenvedőket is be fogják sorozni s belőlük a hadseregben munkás-osztályokat fognak szervezni, a melyekben mindenkit a polgári mestersége szerint való foglalkozásra használnak. A porosz hadseregben már hosszabb idő óta vannak ily munkás osztályok.

HIREK.

— **A tél áldozata.** Tegnap este 9 óra tájban a Deák Ferenc-utca 40. számú ház nyílt fészereben megdermedve találtak fel Hudák Mátyás 52 éves napszámost, aki a házban állandóan napszámunkát végzett és délután 1 órakor részeg állapotban feküdt le a fészereben. Estig meg is tagyott. Az első segély nyújtásra a közelben lakó dr. Grün Lajos orvos jelent meg, de fáradozása hasztalan volt, csak a beállott halált konstataálhatta. A rendőrség részéről Cselényi Béla ügyeletes kapitány és Nagy Géza dr. ügyeletes tiszti orvos jelent meg a helyszínen. A hullát a köztemető hullakamrájába szállítják és a boncolást mellőzik, miután a helyszíni szemle alapján bűncselekmény jelenléteinek fennforgását megállapítani nem lehetett.

— **Betörés az Adriánál.** A múlt éjjel ismeretlen tettes behatolt a Rózsa-utca 1. számú házban levő Adria biztosító társaság irodahelyiségeibe oly módon, hogy az iroda-

helyiség ajtaját alkulescsal kinyitotta. A be-törő Ungar József főtitkár íróasztalát feszítette föl és abból mintegy 300 korona kész-pénzt lopott el. Az iroda nagy vasszekré-nyéhez hozzá sem nyult. A dolognak az a humoros oldala, hogy az irodában öles pla-kátok hirdetik, hogy ott *betörés ellen lehet biztosítani*.

Kidobták az ablakból. Megirtuk annak idején, hogy Eperjesen egy mulató társaság Iván János pincért a Korona-szálló egyik ablakából az utcára dobta ki, úgy hogy a szerencsétlen ember súlyos sérülé-sekkel több hétig feküdt a kórházban. Az eperjesi járásbírósg kedden tárgyalta az ügyet Fekete Imre büntető-járásbíró veze-tése mellett. A közvédat dr. Horovitz Gyula ügyészégi megbízott képviselte, aki Dulin Ede pincér, Burján Károly magánhivatalnok és ifj. Schuszték Nándor könyvkötő ellen emelt vádat súlyos testisértés címén. A tár-gyaláson megjelent Iván János is, akit hét-főn bocsátották el gyógyultan a kórház-ból. A vádlottak a kihallgatás során tagad-ták, hogy Ivánt az ablakon kihajították volna. A pincér részegségében ütötte verte őket, ők pedig csak védekeztek. Dulakodás közben Iván kiugrott az ablakból. A bíró-ság elrendelte a bizonyítás telvételt és a tárgyalást ez okból elhalasztotta.

A nők politikai joga. A feminisiák egyesülete a társadalom minden rétegéhez tartozó férfiakhoz kérdéseket intézett a nők politikai jogai dolgában. A beérkezett vála-szok biztosítják az egyesületet arról, hogy a nők politikai jogának sokkal több a komoly és számbamenő híve, mint a jog megadásá-nak ellenzői hiszik. Sokan minden más ok-tól eltekintve, már azért is sürgetik a sza-vazati jognak a nőkre való kiterjesztését, hogy a nő eddigi immorális befolyása tör-vényessé, tehát morálissá váljék.

A vérhaj gyógyítása. Mecsnikow és Roux doktorok, a párisi Pasteur-intézet ve-zetői már két év óta foglalkoznak a vérhaj gyógyításának a problémájával és a nagy kérdés megoldását hatalmas lépéssel vitték előre. Párisból ugyanis azt jelentik, hogy az „Annales de l'Institut Pasteur”, most meg-jelent számában a két tudós közzetési ku-tatásainak eredményét, amely szerint a maj-moknál sikerült a vérhaj kitörését megaka-dályozni.

Postarablók garázdálkodása. A szépegről írják: Ugyszólván napi renden vannak nálunk a postalópások. Csak nem régen adtunk hírt arról, hogy a torizskai és szépegről postaküldöncöt megtámadták és az elsőt a nála volt értékektől is meg-fosztották. Ujabbban Szepesváraljáról érkezik hozzánk a hír, hogy a Hotkocra menő postaküldöncöt tényleg nappal megtámadták. Az utonálló rávetette magát a gyanútlanul tovább siető asszonyra és azt a földre te-perte. Az asszony szerencsésjére emberek közeledtek a tett színhelye felé, mire az utonálló kerekét oldott. Az egymás után következett három eset kivételében hasonlít, úgy hogy arra a következtetésre kell jut-nunk, mintha itt szervezett postarablók ga-rázdálkodnának. Jó hírű esendőségünk ket-tőzött éberséggel vesse magát a tettesek ki-puhatólására illetékes helyen pedig gondol-kodni lehetne a módzatok fölött, a melyek igénybevételével a jövőben hasonló esetek kikerülhetők volnának.

Ujabb fogás a póttartalékosok be-hívásáért. Katonáért mindent! Ez a jelsza-va a mostani kormányának. A póttartaléko-sok behívására újabb fogást eszelt ki. Uta-sították a postahivatalokat, hogy a katonai behívókat nem rendes ajánlott levélként, ha-nem új módra, a szabály ellen kézbesítsék. A címzett kap egy Ertesítvényt, hogy aján-lott levele van. Ha tetszik elhozhatja a pos-táról, ha nem hozhatja el, másnap elhozza a levélhordó a behívót, melyet nem lehet el nem fogadni, nem lehet visszautasítani. Szóval a postást is be akarják fogni a ka-tonai önkény szolgálatába.

Elveszett tárgy. Elveszett egy ke-rek arany karperec, melyet öt gyémántkő diszit. A megtaláló jelentkezzék a rend-őrségen.

Bécs öröme. A Neue Freie Presse legutóbbi számában súlyos vádakat olvas-hatunk magunkról. Hiába minden politikai acsarkodás, Magyarország nem tudja nélkül-özni sem a bécsi kulturát, sem a bécsi ipart. A vád emelője (notandum bene, ő mindezeket örömmel konstatálja) bizonyíté-kokkal is szolgál. Egymásután vonulnak fel kalapgyárosok, cipőkészítők és divatcikkek gyártói, hogy egyhangulag állapítsák meg, mennyire rájuk vagyunk szorulva s meny-nyire nem csökkentette magyar vevőire szá-mát a bécsellenes politikai hangulat. Ha bmondásaiban ötven percentre becsüljük az igazságot, elszomorító ez a vád akkor is. Akiket illet, nem kell, hogy mi világosítsuk föl őket — ime, Bécs maga különönsnek ta-lálja a viselkedésüket. De a Neue Freie Presse kulturális alárendeltségünkről is be-szél. Bizonyítékait miért hallgatja el? Vagy kulturájának is Habig kalapgyáros a főkép-viselője!

Meglopott igazgató. Studler Sándor, a kassai takarékpénztár igazgatójának Szegefű-utca 1. szám alatti lakásának nyitott előszo-bájából tegnap este egy besurranó tolvaj két téli bundát és vadászati felszereléseket lo-pott el.

Éjjeli idill. Mura András, aki a Szomorú-utca 16. száma alatt lakik, tegnap este későn részegen tért haza. Otthon is ki-mutatta a virtust, mert családjának tagjait rendre eldöngötte. Azután tört, zuzott és a sikeren vérszemet kapva, fejszét ragadott családjára. A szomszédok végre megsokkal-ták a nagy lármát és beleavatkoztak a do-logba, de majdnem megjárták, mert a dü-höngő Mura a fejszével nekik esett, szeren-csére segítségükre jött a rendőrszem, aki a döhöngő embert előállította.

SZINHÁZ.

* *Ifjuságunk* Capus Alfréd négy felvo-násos színművét az „Ifjuságunk“-at mutatta be tegnap este a színtársulat. E bemutato-nak nem volt nagy közönsége, habár a da-rab általános érdeklődésre lett volna méltó. Annyi keresetlenség, közvetlenség van ben-ne, mely azonnal kiemeli a hétköznapi szin-műtermékek sorából Minden jelenése meg-dobogtatja az emberi szívet, s anélkül, hogy vadászná a hatásokat: nagyon mély és tar-tós benyomást gyakorol az emberi lélekre. A darab főszerepeiben dr. Rácz. Fái Flóra, Kondráth Ilona, Takács Mariska, Faragó jeleskedtek s ügyes alakításaikkal kellő ni-vón tudták tartani a darabot, a melyet a jelen volt közönség a legnagyobb fegyelem-mel s legkitartóbb érdeklődéssel nézett vé-gig. A darab a szezonban még színre fog kerülni.

Feld Henrik hangversenye. A leg-szebb reményekre jogosít Kassának e téli hangverseny-évadja. Zajtalanul három kiváló zenetanár telepedett le városunkban, három képzett, ambiciózus fiatal ember, akik talán megadják a kassai zeneélet régen várt fel-lendülését: Feld, Laub és Batek. Az első-nek tegnap volt önálló hangverseny kere-tében első ünnepi bemutatkozója. Az új kaszinó kedves és zenecélokra igen al-kalmas termét nem nagy, de a zenét ked-velő és művelő közönség foglalta el s ér-deklődéssel várta a bemutatkozást, amely — sietünk hozzátenni — a fiatal művés-znek teljes sikert hozott. A prágai Sefcsik tanítványa, együtt tanult Kubelikkal és mes-terének iskolájához híven a virtuozitást a nehézséget legyőzésében keresi. Amit Paga-nini D-dur koncertjében produkált, az való-ban szédületes kézbéli gyakorlottságról ta-nuskodik. Ilyen volt Wienavsky Faust áb-rándja is. Bach Giaconnáját más felfogással szerettük volna hallani, e tekintetben már Burmester után nagyon kényesek lettünk.

Kitünően viselte magát a Neidhardt lendüle-tes vezetése alatt működő katonazenekar Grieg egy pár hangulatos apróságának elő-adásával; de mikor Feldet kísérte, erős volt s a fortékban elnyomta a hegedűnek amugy sem tulhangos szavát. Az est derekán Loosz Jolán urhölgy játszotta zongorán Grieg egy borongós, rejtelmes balladáját; a nehéz té-mát érett felfogással s a nehéz technikát fel-tétlen bravurral győzte le. Taps bőven hang-zott s a kiasszony egy magyar stílus ráadás-sal kedveskedett.

Szóval a tegnapi este egy megbecsü-lésre kiválóan érdemes, s a mellett rokon-szenves egyéniségű tehetséggel ismertetett meg, aki — mint tudjuk — itt, köztünk akarja jövőjét megteremteni s nyelvünket is szorgalmasan tanulja.

Említettük Laub és Batek neveit. Ők a zenedének új tanárai, az első zongorás, a másik hegedűs. Örömmel halljuk, hogy ja-nuárban követik Feld példáját s önálló hang-versenyen mutatkoznak be, amely bizonyára a tél legérdekesebb zenei eseménye lesz, mert megválasztatásukat a legkitünőbb hír előzte meg.

Hirdetések.

Hirdetés.

Szikszó nagyközség előljárósága, a képviselő testület 71. kgy. 1905. sz. a. hozott határozatához képest közhírré teszi, hogy a nagyköz-ség tulajdonai képező helypénzszedési jog és pedig:

- Az öt országos vásár helypénz-szedési joga.
- A hetivásárok helypénzszedési joga.

Az 1906. évi január hó első nap-jától kezdődő egy — esetleg három évre.

Az 1905. évi december hó 28-ik napján megtartandó árverésen a leg-többet igérőnek bérbe fog adni.

Árverezni szándékozók bánompén-zül az árverés megkezdése előtt, a kikiáltási ár 10 százalékat vagyis az a) alattinál 400 koronát, a b) alatti-nál 200 koronát kötelesek letenni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bete-kinthetők.

Szikszó, 1905. dec. hó 10-én.

Balogh ifj. Jozsik Gábor
jegyző. bíró.

Sas-utca 1. sz.

emeletes ház szabadkez-ből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kéпкиállitás az Andrassy-palotában.

Gyönyörű olajfestményü képek gazdag tárlata, olcsó árak mellett. A kiállítás vá-sárlási kényszer nélkül megtekinthető.

Garzó Bertalan
minta antiquáriuma,
Kassa, Andrassy-palota. (Fehér-u.)

Régi ékszer legmagasabb árban vásárolunk.

Különféle ékek szerint.

Óriási választék különféle ékszerajdonságokban.

MEGNYILT

a

karácsonyi ékszer-kiállítás

LANDAŰ A.

saját gyártmányu ékszer, arany és
ezüst nemü üzletében

KASSA FŐUTCA 63.

(VÁROSHÁZA)

**A nagyközönség a ragyogó ki-
állítást minden bevásárlási**

==== kényszer nélkül ====

naponta megtekintheti.

A kiállítás megtekintésénél a közönséget szívesen látja a tulajdonos.

Vidéki megrendelésekre bármely ékszerkollektiót megtekintés végett megküldünk.

Telefon interurban: 110. — Rendelések telefon útján is eszközölhetők.